
µ∏

r−MÄ qB�

U¼ÅlÐUð ÈË—  UOKLŽ

               vK� ·b¼  

           ÈÅtDÐU{ sOOFðf ± g ¨f.g Ë 
f
g

 ÈU¼ÅlÐUð ÈÅtDÐU{ s²ý«œ UÐ f Ë gU¼ÅÊ¬ œdÐ—U� Ë 

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB� s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ dOÖ«d� œË—Åv� —UE²�« 

±ÆbM� n¹dFð «— lÐUð Ëœ ÈË— vK�« qLŽ —UNÇ ‡‡

≤ ÈU¼ÅlÐUð ÈÅtDÐU{ s²ý«œ UÐ ‡‡f Ë g ÈU¼ÅlÐUð ÈÅtDÐU{ ¨ f ± g ¨f.g Ë 
f
g

Æb	¹uMÐ «— 

≥ ÈU¼ÅlÐUð ÈÅtM�«œ ‡‡f ± g ¨f.g Ë 
f
g

ÆbM� sOOFð «— 

¥ÆbM� ÁœUH²Ý« ÈœdÐ—U� œ—«u� —œ U¼ÅlÐUð dÐ ‰ULŽ« “« ‡‡

بخش�اول



µπ

± dÖ« ‡‡  f(x) = 2x ÈÅtM�«œ Ë f tŽuL−�   2, 3,4,5,6{ }
∫bOM� »U	Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ¨býUÐ

    f(2) × f(3)®n
«

  f(2) + f(3) ®»

 ÈËU	ð U¹¬ ©Û  f(2) × f(3) = f(6)øXÝ« XÝ—œ 

≤ dÖ« ‡‡  f(x) = x2 + x −2 Ë   g(x) = 2−2xq�UŠ ̈  

∫bOM� »U	Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

  f(2) + g(2) ®n
«

  f(2) − g(2) ®»

  f(2) × g(2) ®Û

  

f(2)
g(2)

 ® 

≥ ‡‡ l???ÐU???ð Ëœf Ë g ÈU????¼Åt???D???ÐU???{ U???Ð   f(x) = 5 − 3xË 

  g(x) = 2x +6ÈU?¼Å —U?³?Ž t?³?ÝU×� XÝ« »uKD� Æb�«ÅÁbý Áœ«œ 

∫d¹“

  f(4) + g(4) ®n
«

f(x) + g(x) ®»

  f(2) − g(2) ®Û

f(x) − g(x) ® 

  
f(

1
2

) × g(
1
2

) ®À

f(x) × g(x) ®Ã

  

f(3)
g(3)

 ®ı

¥ d‡‡‡Ö«  ‡‡  f(x) = 2x2 − x + 3Å ËÅÅ   g(x) = x2 + x −1

ÆbOM� sOOFð «— d¹“ ÈU¼ÅlÐUð ÈÅtM�«œ Ë ÅtDÐU{

f + g ®n
«

f − g ®»

f × gÛ® 

f
g

 ® 

Êu�“¬ÅgOÄ  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�

® Êu�“¬ÅgOÄµ©



∂∞

µ‡‡ÅÅ±U¼ÅlÐUð ÈË—  UOKLŽ ‡‡

 dÖ«f Ë g d?¼ È«“«Åt?Ð bMýUÐ vIOIŠ lÐUð Ëœ xÈÅtM�«œ “« 

 UN�¬ „d²A�f(x) Ë g(x)Ê«uðÅv� ̈ s¹«dÐUMÐ ÆbM²	¼ vIOIŠ œbŽ Ëœ 

Æœ«œ ÂU−�« «— vK�« qLŽ —UNÇ UN�¬ ÈË—

±q?Jý® XÝ« »¬ dOý Ëœ È«—«œ d�²Ý« p¹ ©∏∑‡?‡±Æ©

 tO�UŁ d¼ —œ ‰Ë« dOý≤ tO�UŁ d¼ —œ ÂËœ dOý Ë d²O
 ≥œ—«Ë »¬ d²O
 

d¼ —œ bMM� d�²Ý« œ—«Ë »¬ r¼ UÐ dOý Ëœ s¹« dÖ« ÆbM�Åv� d�²Ý«

d²O
 bMÇ tO�UŁ øœuýÅv� d�²Ý« œ—«Ë »¬

 d?Ö«f(t) —œ Áb??ý œ—«Ë »¬ —«b?I?� t‰Ë« d??O??ý “« ¨t?O?�U?Ł 

 Ë ©d²O
 V	ŠdÐ®g(t) —œ Ábý œ—«Ë »¬ —«bI� tÂËœ dOý “« ̈ tO�UŁ 

 “« fÄ ¨býUÐt tO�UŁ f(t) + g(t)ÆœuýÅv� d�²Ý« œ—«Ë »¬ d²O
 

 d²O
 ∫bý t²HÖ tâ�¬ dÐUMÐ  f(t) = 2t d²O
 ̈  g(t) = 3tjÝuð ̈ fÄ 

 —œ ¨dOý Ëœt d²O
 ¨ÅtO�UŁ   f(t) + g(t) = 2t + 3t = 5tœ—«Ë »¬ 

ÆœuýÅv� d�²Ý«

≤ qJý oÐUD� ¨vB�ý ©∏∏‡‡ ±p¹ vH� sÖ«Ë ÈË— ¨

� j?Ýu²� —uÞÅtÐ tO�UŁ d¼ —œ Ë œËœÅv� —UDµ[µÆbM�Åv� vÞ d²� 

 dÖ«� j?Ýu²� —uÞÅtÐ XŽUÝ d¼ —œ —UDπ∞t?O�UŁ d¼ —œ® d²�uKO� 

≤µX�dŠ √b³� “« d²� bMÇ tO�UŁ d¼ —œ h�ý s¹« ̈ bM� vÞ ©d²� 

øœuýÅv� —Ëœ —UD�

q?J?ý oÐUD�∏∏‡?‡± t?� XÝ« `{«Ë ¨  g(x) = 5 / 5xË 

  f(x) = 25xt????Ð t???O???�U???Ł d???¼ —œ h???�???ý s???¹«Å¨s???¹«d???ÐU???M???Ð Æ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÈÅÁ“«b‡�«≥∞[µœu?ýÅv�Å —Ëœ Å—U‡D‡�  ÅX‡�d‡Š Å√b‡‡‡³� Å“« d‡‡²�ÅÅÅÅÅÅÅ

  (f(1) + g(1) = 25 + 5 / 5 = 30/ 5)Æ

 dÖ«h(x) “« fÄ √b³� Uð h�ý s¹« ÈÅtK�U� x¨býUÐ tO�UŁ 

∫r¹—«œ

  h(x) = f(x) + g(x) = 25x + 5 / 5x = 30/ 5x

 qJý∏∑‡‡ ±

 qJý∏∏‡‡±



∂±

 lÐUðh lÐUð Ëœ ŸuL−� «— f Ë g∫bM	¹u�Åv� Ë bM¹uÖÅv� 

h = f + g

 d¼ È«dÐ ¨«d¹“x ¨h(x) = f(x) + g(x)Æ

 lÐUðf + g d¼ È«“«ÅtÐ x „d²A� ÈÅtM�«œ “« f Ë gvMF¹ ̈

  
Df IDgÈÅtDÐU{ UÐ ̈(f + g)(x) = f(x) + g(x)n¹dFð 

ÆœuýÅv�

d?¼ —œ ¨œËb?Ð —UD� X�dŠ XNł ·öš h�ý s¹« dÖ«

 qJý® øœuýÅv� —Ëœ √b³� “« —bIÇ tO�UŁ∏π‡‡ÅÅ±©

d²�           f(1) − g(1) = 25 − 5 / 5 =19 / 5

 dÖ«d(x) “« f?Ä √b?³� Uð h�ý s¹« tK�U� xb?ýUÐ tO�UŁ 

∫r¹—«œ

d(x) = f(x) − g(x)

 lÐUðd UÐ «— f − gÆbM¼œÅv� ÊUA� 

 lÐUðf − g d¼ È«“«ÅtÐ x „d²A� ÈÅtM�«œ “« f Ë gvMF¹ ̈

  
Df IDg ÈÅtDÐU{ UÐ ̈(f − g)(x) = f(x) − g(x)n¹dFð 

ÆœuýÅv�

 lÐUð Ëœ »d{Åq�UŠ Ê«uðÅv� VOðdð sOL¼ tÐf Ë geO� «—  

Æœd� n¹dFð

 lÐUðf × g d¼ È«“«ÅtÐ x „d²A� ÈÅtM�«œ “« f Ë gvMF¹ ̈

  
Df IDg ÈÅtDÐU{ UÐ ̈(f × g)(x) = f(x) × g(x)n¹dFð 

ÆœuýÅv�

 qJý∏π‡‡ ÅÅÅÅ±

¨ŸuL−� œ—u� —œ Ábý qŠ ÈU¼Å‰U¦�

ÆlÐUð Ëœ »d{ Ë q{UHð

 d????????????Ö«  f(x) = x2 −2x Ë   g(x) = 2x +1

 dÖ« ¨ÁU~�¬h = f + g∫r¹—«œ 

  h(x) = f(x) + g(x) = (x2 −2x) + (2x +1)

  = x2 +1ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 dÖ«  f(x) = 2x2 + 5x − 3Ë 

  g(x) = 2x2 − x +2 l?ÐU?ð ÈÅtDÐU{ h = f − g«— 

ÆbO	¹uMÐ

∫qŠ∫r¹—«œ n¹dFð tÐ tłuð UÐ 

h(x) = f(x) − g(x)

ÅÅ  = (2x2 + 5x − 3) − (2x2 − x +2) = 6x − 5ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 bOM� ÷d�  f(x) = x +1Ë qOD²	� p¹ ÷dŽ ÈÅÁ“«b�« 

  g(x) = 2x + 3XŠU	� dÖ« ÆbýUÐ qOD²	� s¹« ‰uÞ ÈÅÁ“«b�« 

 UÐ «— qOD²	� s¹«s(x) ÈÅtDÐU{ ̈ rO¼œ g¹UL� s(x)ÆbO	¹uMÐ «— 

∫qŠt� XÝ« `{«Ë 

  s(x) = f(x) × g(x) = (x +1)(2x + 3)

¨s¹«dÐUMÐ

  s(x) = 2x2 + 5x + 3

 ¨XIOIŠ —œs = f × gÆ



∂≤

 l?ÐUð

f
g

 ÂU?Lð È«dÐ ¨eO� «— x t?� v¹U¼  g(x) ≠0Ê«u?ðÅv� ¨

Æœd� n¹dFð

¨XIOIŠ —œ

    

D f

g

= Df IDg( ) − x  :g(x) =0{ }

 lÐUð

f
g

 d¼ È«“«ÅtÐ x „d²A� ÈÅtM�«œ “« f Ë g

 t??�  g(x) ≠0 ÈÅt???D??ÐU??{ U??Ð ¨( f
g )(x) = f(x)

g(x)

ÆœuýÅv� n¹dFð

ÆbOM� tłuð Ë—ÅtÐË— ‰U¦� tÐ

 s¹dLðπ‡‡±

± bOM� ÷d� ‡‡  f(x) = x2 −1 Ë   g(x) = x +1Æ

 ÈU¼ÅlÐUð ÈÅtM�«œ Ë tDÐU{ ©n
«f + g ¨f − g Ë f × g

ÆbO	¹uMÐ «—

 ÈU?¼—«b?I� ©»  (f + g)(0) ¨  (f − g)(1) ¨  (f × g)(2)Ë 

  
(

f
g

)(4)ÆbOM� »U	Š «— 

≤ b?O?M� ÷d� ‡‡

  
M

t −1

t +1
 Ë 

  
N

t +1

t + 3
 ÈÅt?DI� Ë PjÝË 

 jšÅÁ—UÄMNÆbýUÐ 

 q?J?ý o?ÐU?D� ©n
«π∞‡?‡± ◊U?I?�  U?B²�� ¨R Ë Q«— 

ÆbO	¹uMÐ

 tI�“Ë– XŠU	� dÖ« ©»MQRN UÐ «— s(t)¨r?O¼œ ÊUA� 

 lÐUð ÈÅtDÐU{sÆbO	¹uMÐ «— 

O

 qJýπ∞‡‡±

∫‰U¦�

 dÖ«  f(x) = x2 +1Ë 

  g(x) = 3x −2 lÐUð ÈÅtDÐU{ ̈

f
g

bO	¹uMÐ «— 

 Ë

  
(

f
g

)(
5
3

)ÆbOM� sOOFð «— 

∫qŠ n¹dFð tÐ tłuð UÐ 

f
g

∫r¹—«œ 

  
(

f
g

)(x) =
f(x)
g(x)

=
x2 +1
3x −2

 (x ≠
2
3

)

  

f
g

(
5
3

) =
(
5
3

)2 +1

3(
5
3

) −2
=

25
9

+1

5 −2
=

34
27



∂≥

± ÈÅÁ—«u� “« ̈ d²O
 V	ŠdÐ ̈ tO�UŁ d¼ —œ t� vÐ¬ —«bI� ‡‡A

 —u?²Ýœ “« œuýÅv� d�²Ý« p¹ œ—«Ë  f(t) = 2tt� vÐ¬ —«bI� Ë 

 ÈÅÁ—«u?� “« t?O?�UŁ d¼ —œB—u?²?Ýœ “« œu?ýÅv?� d�²Ý« s¹« œ—«Ë 

  g(t) = 5tÆœuýÅv� t³ÝU×� 

 ÈÅÁ—«u� Ëœ d¼ “« tO�UŁ d¼ —œ t� vÐ¬ —«bI� ©n
«A Ë B

øœd� t³ÝU×� Ê«uðÅv� —u²Ýœ Â«b� “« œuýÅv� d�²Ý« œ—«Ë

 —œ ©»µøœuýÅv� d�²Ý« œ—«Ë »¬ —bIÇ tO�UŁ 

 d�²Ý« r−Š dÖ« ©Û≥µ∞∞∞ ÈÅÁ—«u� Ëœ býUÐ d²O
 AË 

BøbMM�Åv� dÄ «— d�²Ý« s¹«  b� tÇ —œ 

≤ dOG²� ÈU¼ÅtDI�  UB²�� ‡‡M Ë N∫XÝ« sOMÇ 

  
N

t2 −1

t +1
   Ë   

  
M

t −1

t2 +1
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ  

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞMN V	ŠdÐ «— tÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

v�U¹UÄ Êu�“¬  ô«RÝ tÐ aÝUÄ q×�

® v
U¹UÄ Êu�“¬µ©


